



ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15 февраля

№ 4

1901 года

СЛОВО

въ день Срѣтенія Господня, 2 февраля 1901 г.¹⁾.

Священство—первородство духовное.

Въ законѣ сѣни и писаній образъ видимъ, вѣрніи: всякъ мужескій полъ, ложесна разверзаяй, святъ Богу...

(9 пѣснь канона праздн.).

Если всѣмъ вѣрнымъ въ ветхозавѣтномъ законѣ сѣни и писаній дается нынѣ особо поучительный образъ, то тѣмъ болѣе это касается васъ, духовные юноши. Припомните обстоятельства, послужившія въ ветхомъ завѣтѣ ближайшимъ поводомъ появленія того закона, по которому нынѣ Богочеловѣкъ Іисусъ Христосъ Матерію принесится въ храмъ Господень.

¹⁾ Сказано въ церкви Тифлиской духовной семинаріи.



По закону Моисея (Лев. XII, 2—8), каждая мать, родившая ребенка, въ 40-й день послѣ рожденія должна была явиться въ храмъ и принести жертву очищенія. Но если младенецъ былъ перворожденнымъ мужескаго пола, то кромѣ обряда очищенія матери, совершался еще другой знаменательный обрядъ посвященія младенца Господу Богу, обращавшій мысли народа къ первымъ временамъ его самостоятельной жизни, жизни, всецѣло протекшай подъ водительствомъ Божімъ. Вчера читалось въ первой вечерней пареміи: въ воспоминаніе чудеснаго событія, когда въ ночь предъ выходомъ Израиля изъ Египта, ангель-истребитель избиль первенцевъ египетскихъ, оставивъ еврейскихъ невредимыми, законъ Моисеевъ повелѣлъ посвящать Богу всѣхъ первородныхъ въ Израилѣ. Посвященные (евр. *кадоши*—что значитъ, выдѣленный, отданный въ полную и безусловную собственность) становились полною собственностью Божіею и могли быть употреблены на служеніе въ скиніи и храмѣ (Исх. 13, 2, 15, 22, 29; Числ. 3, 13, 8, 17). Впослѣдствіи вместо этихъ первенцевъ было избрано для особаго служенія Богу *священство* Израилево—колѣно Левіино (Числ. 3, 12; 8, 18), а за первенцевъ должны были родители давать особый выкупъ, который, какъ видимъ въ евангелии, былъ внесенъ и Іосифомъ съ Марию за Младенца Іисуса.

Итакъ, что же прежде всего мы видимъ въ законѣ сѣни и писаний?

Видимъ, что въ древнемъ Израилѣ, по повелѣнію Божію, священство замѣнило первенцевъ по плоти и сдѣлалось само духовнымъ первородствомъ и духовною всенародною жертвою передъ Богомъ; такъ велико было это служеніе священства, что самъ воплотившійся Богочеловѣкъ благоволилъ исполнить законъ этой замѣны и, такимъ образомъ, освятилъ и подтвердилъ духовное первородство священства.

Судите же теперь сами, мои юные слушатели, судите, не правда ли, что въ законѣ сѣни и писаний сегодня вы, какъ подготовляемые къ священству и рожденiemъ и воспитаніемъ, должны видѣть для себя особо поучительный и знаменательный образъ.

Да, возлюбленные юноши, священство есть собственность Господа по преимуществству, Его клиръ—удѣль и достояніе; священство



есть духовное первородство въ народѣ,—и къ этому первородству готовитесь вы въ завѣтѣ новомъ, высшемъ и совершеннѣйшемъ, въ которомъ и священство, какъ слышали вы сегодня въ апостольскомъ чтенії, настолько выше ветхозавѣтнаго, насколько тѣло выше тѣни, исполненіе выше ожиданія... Да не подумаетъ кто, что въ нашихъ словахъ звучитъ обыкновенная, мірская, такъ называемая сословная гордость. Нѣть, возлюбленные, священство, подобно царству и пророчеству, не есть сословіе; оно выше этого обычнаго дѣленія общественной жизни. Если же мы, носители священства, говоримъ о немъ, какъ о духовномъ первородствѣ, то, какъ видите, говоримъ на основаніи Слова Божія, и говоримъ съ чувствомъ трепетнаго смиренія и сознанія своего недостоинства. Съ другой стороны, да не смутится кто-либо при этомъ опредѣленіи священства и тѣмъ бѣднымъ, часто убогимъ, а то и презираемымъ и забитымъ положеніемъ, которое оно нерѣдко занимаетъ въ мірѣ и которое многихъ малодушныхъ и мелкодушныхъ духовныхъ юношей отвращаетъ отъ дороги ихъ отцовъ и праотцевъ. Мысли и пути Божія—не то, что мысли и пути человѣческія... Духъ выше тѣла и духовное выше плотскаго—это основная истина христіанства. Но и въ законѣ сѣни и писаній найдемъ мы въ этомъ отношеніи руководственное указаніе. Издревле, на зарѣ жизни человѣчества, святые патріархи одному изъ сыновей своихъ давали права первородства. Но въ то время, какъ у всѣхъ народовъ языческихъ права первенства заключались въ обладаніи наложимъ богатствомъ отца и властью надъ своимъ родомъ,—въ племени богоизбранномъ эти права прежде всего заключались въ обладаніи духовнымъ сокровищемъ—въ обѣтованіи Спасителя міра. Ной, вдохновленный свыше, Іафету, младшему сыну своему, обѣщаетъ многолюдное потомство и расширеніе предѣловъ обитанія,—то, что обычно завѣщалъ бы отецъ сыну старшему, а Симу, первенцу своему, обѣщаетъ онъ то, что непонятно плотскому уму, но что выше всего: обѣщаетъ его потомству рождение Спасителя міра, истинное богоизбранные и чрезъ это послѣ подчиненія внѣшней силѣ іафетидовъ духовное господство надъ ними истинною вѣры. Исаву достается въ обладаніе не большая часть, а рѣшительно все имущество отца его Исаака, и онъ, нѣкогда продавшій первородство свое за чечевичную похлебку, усвоивъ себѣ чувственная воззрѣнія



хананеянъ, вполнѣ успокоился, получивъ стада и серебро отцовскія. Благословеніе Іакова, однако, чрезъ это не умалилось. Іакову, и одинокому и гонимому братомъ, обѣщано было духовное первородство въ рожденіи отъ него Спасителя, и обѣщаніе сбылось съ изумительною точностью и содѣжало потомство Іакова славою міра, свѣтомъ для язычниковъ, какъ нынѣ торжественно вѣщаетъ о томъ св. Симеонъ Богопріимецъ. Такъ духовное первородство у Бога выше, чѣмъ земное первенство въ воззрѣніяхъ людей міра. То же нужно сказать и о священствѣ.

И донынѣ, и до конца временъ, и на вѣчные вѣки священство въ Христовой Церкви имѣетъ значеніе, подобное первородству Іакова: оно есть первенецъ духовный, оно есть залогъ жизни духа, оно есть сѣмя святое, которымъ обусловлено самое стояніе міра; оно есть жертва Богу всенародная, всемірная, хотя бы, подобно изгнанику-Іакову въ пустынѣ, и не высоко и не знатно было положеніе его въ такъ называемой мірской жизни. Вѣдь и самъ Спаситель, родившись, благоволилъ записаться въ число подданныхъ Августа, принесенъ въ храмъ и жертвою выкупленъ, какъ сынъ бѣдныхъ родителей. Но какой же другой младенецъ, въ часъ срѣтенія Іисуса Симеономъ, вмѣстѣ съ Нимъ принесенный въ храмъ, могъ сравняться съ Богомладенцемъ Христомъ, хотя бы за него, какъ выкупъ, даны были въ храмъ горы золота и священныхъ сиклей, тысячи жертвъ и всесожженій?

Окончательная цѣль жизни народовъ и человѣчества есть *богоправленіе*, вселенская теократія, въ высшемъ смыслѣ этого слова, какъ осуществленіе божественного закона въ мірѣ человѣческомъ, воплощеніе небеснаго въ земномъ—все то, чему начало пророческими очами увидѣль старецъ Симеонъ, нося на руку Христа-Богомладенца, увидѣль и возрадовался... Этотъ союзъ неба и земли, этотъ новый завѣтъ Бога съ твореніемъ, этотъ совершенный кругъ и вѣнецъ всемірного дѣла, называемый *царствомъ Божіимъ*—все это есть созданіе Божіе вѣковѣчное, и никакимъ силамъ зла не поколебать того, что утверждено и наздано кровю Бога-Искупителя. Къ сліянію съ этимъ царствомъ Божіимъ стремиться должна и жизнь царствъ человѣческихъ, и всякая вообще личная или общественная жизнь. И вотъ здѣсь то и великъ и незамѣнимъ священникъ Божій,

въ широкомъ значеніи этого слова, священникъ, какъ учитель и проповѣдникъ богопреданной истины, священнодѣйствователь и молитвенникъ въ посредствѣ божественного съ человѣческимъ, духовный управитель жизни вѣроящихъ на пути къ соединенію земного съ небеснымъ. Не блестяще можетъ быть его дѣятельность по вѣшнему виду; но русло жизни намъ не дано видѣть тѣлесными очами, какъ не дано видѣть и замѣтить въ настоящій моментъ, какимъ образомъ когда я говорю, а вы слушаете, совершаются духовный обмѣнъ мыслей и чувствъ нашихъ, какимъ образомъ въ насть и внѣ насть неуклонно дѣйствуютъ законы природы, вращается земля около своей оси и вокругъ солнца. Но несомнѣнно, эти явленія невидимыя устойчивѣе, постояннѣе и важнѣе многаго изъ видимаго.

Къ чему говоримъ мы вамъ обо всемъ этомъ? А къ тому говоримъ, возлюбленные юноши, чтобы и поучать, просить, и умолять васъ проникнуться сознаніемъ вашего духовнаго первородства, вашего будущаго высокаго призванія. Народъ васъ ждетъ, юноша—вашъ родной, близкій вамъ народъ, это дитя Божіе, еще малое, еще часто неразумное, ждетъ къ себѣ васъ, своихъ первенцевъ, ждетъ и въ храмъ, и въ школу, и въ свою темную жизнь, на духовную ниву свою, ждетъ съ простертymi руками, ища духовной милости и участія. Неужели положите вы въ эти съ мольбою простертые руки камень вмѣсто хлѣба? Неужели подадите вмѣсто рыбы змію, вмѣсто яйца скорпиона?

Увы, увы! духъ мірскихъ мечтаній, прикрываемыхъ громкими фразами, убаюкивающими совѣсть, отвращаетъ многихъ духовныхъ юношей отъ этой службы народу,—и мчатся эти юноши, одни въ мечтахъ, а другія уже въ дѣйствительности, мчатся мимо колѣнопреклоненныхъ младшихъ по духу братьевъ своихъ, мчатся далеко-далеко, созида личное благо, къ тысячнымъ окладамъ, къ обогащенію, къ власти и чинамъ, любя народъ свой только на словахъ, а не на дѣлѣ, готовые быть въ средѣ этого народа хотя бы врачами скотовъ, оставляя на гибель и обрекая на тьму человѣческія души... Повторяется старая история Исаевой продажи первородства за чечевидную похлебку...

Въ ветхомъ завѣтѣ священство соединено было, какъ неизбѣжная обязанность, съ рожденіемъ отъ колѣна Левіна, и такимъ обра-



зомъ, являлось принудительнымъ. Законъ новаго завѣта есть законъ свободы: но помните, что по закону свободы мы и судимы будемъ (Пак. II, 12).

Въ законѣ сїни и писаній образъ видимъ, вѣрні... Пусть же эти многоговорящіе образы, то устрашающіе, то поучающіе, вдохнуть въ вѣсть, наши родные, духовные юноши, любовь къ вашему будущему званію, рѣшимость отдаваться ему всецѣло и безраздѣльно, чтобы не измѣнивъ позорно призванію своему, не продавшись за чечевичную похлебку мірскихъ выгодъ, напротивъ, тщаніемъ не лѣниви, духомъ горяще, Господеви работающе (Римл. XII, 11), послужили вы каждый своему народу и вмѣстѣ всему міру въ духовномъ первородствѣ священства Божія. Аминь.

Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

Освященіе храма во имя Святителя Николая Чудотворца въ Бодбійскомъ женскомъ первоклассномъ монастырѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Владіаномъ, Экзархомъ Грузіи.

Велико вообще значеніе благоустроенного монастыря для церкви и отечества особенно въ наше время, время скептицизма и индифферентизма въ области религіи и нравственности. Благоустроенный монастырь составляетъ нравственную мощь для окружающего общества, которое мирно и тихо, какъ бы незамѣтно для себя, оживотворяется его дуновеніемъ, возвышается умственно и нравственно, проникается высшими цѣлями жизни, ограждается отъ внутреннихъ смутъ и религіозныхъ волненій. Значеніе монастыря усугубляется для общества, если онъ, кромѣ своихъ облагодатствованныхъ средствъ, запасается еще современнымъ оружіемъ для проповѣщенія—школою, созданною на началахъ современной христіанской педагогики. Громадное вліяніе монастырей на общественную жизнь видно между прочимъ и изъ того, что идеаломъ благочестиваго человѣка въ народномъ сознаніи остается идеаль монаха и монахини, и монастырь, по прежнему, считается мѣстомъ преимуще-

ственno святой жизни; потому мірянинъ съ особеннымъ рвениемъ стремится опредѣлить свое дитя въ школу при монастырѣ, и познанія, вынесенные оттуда отрокомъ, принимаются имъ въ руководство свято, безъ всякаго скептицизма, свойственнаго уму простолюдина. При этомъ аскетические взгляды на міръ, усвоенные дитятею въ монастырской школѣ переносятся въ жизнь, часто утверждая среди общества монастырскіе обычаи и правила, благотворно вліающіе на экономическое и нравственное его благосостояніе.

Таково значеніе по истинѣ единственнаго благоустроенного въ настоящее время во всей Грузіи Бодбійскаго женскаго первокласснаго монастыря, настоятельствуемаго опытною и энергичною игумениєю материю Ювеналіею,— монастыря столь много сдѣлавшаго для религіозно-нравственнаго просвѣщенія окружающего общества за двѣнадцатилѣтнее свое существованіе на новыхъ началахъ.

Вообще дознано, что все, имѣющее хорошее прошлое, должно имѣть, за рѣдкимъ исключеніемъ, и хорошее будущее. Велико было значеніе Бодбійскаго св. Нины монастыря для цѣлой Кизикіи и въ прошломъ. Монастырь этотъ, какъ извѣстно, весьма древній. Еще царь Миріанъ соорудилъ тутъ первую церковь во имя родственника св. Нины, великомученика Георгія и положилъ въ предѣлѣ оной священные останки Проповѣдницы. На мѣсто сгорѣвшаго въ начальѣ V вѣка деревяннаго храма царь Вахтангъ Горгасланъ въ концѣ того же столѣтія и на томъ же самомъ мѣстѣ построилъ каменную церковь и учредилъ при ней архіерейскую каѳедру, которой въ церковномъ отношеніи подчинялись вся южная Кахетія и настоящій Закатальскій округъ. Въ VIII столѣтіи землетрясеніе, опустошившее многія Кахетинскія деревни, разрушило и Бодбійскую церковь. Долго она, по разнымъ политическимъ обстоятельствамъ, не возобновлялась и богослуженіе совершалось въ упѣлѣвшемъ придѣлѣ надъ могилою св. Нины. Настоящій храмъ построенъ царемъ Георгіемъ I (1027—1040). Храмъ этотъ опирается на шесть столбовъ и имѣеть въ длину 8 сажень, въ ширину 5, а въ высину $5\frac{1}{2}$. Внутри храма, на лѣвой сторонѣ алтаря, имѣется не большой придѣлъ, гдѣ почиваетъ св. Нина, надъ могилою которой поставлена мраморная гробница съ изображеніемъ Просвѣтительницы Грузіи.

Спустя нѣсколько времени послѣ этого архіерейская каѳедра



здесь была упразднена и былъ открытъ женскій монастырь, просу-
ществовавшій до XII вѣка, когда сюда была перенесена Бодбійская
митрополичья каѳедра, закрытая только въ 1837 году, по смерти
послѣдняго митрополита Іоанна Бодбели, родомъ изъ князей Ма-
каевыхъ.

Бодбійские преосвященные въ политическомъ и общественномъ
отношениі занимали въ Кахетіи высокое положеніе и имѣли на
ходъ жизни народа большое вліяніе. Вопросъ о мирѣ и войнѣ разрѣ-
шался съ ихъ участія и согласія. Во время войны они собирали
войско изъ церковныхъ крестьянъ (имѣли 729 дворовъ, пожалован-
ныхъ царями въ разное время) своей паствы и принимали надъ
ними командование. Преосвященный, командующій войскомъ, во вре-
мя военныхъ дѣйствій, предпѣстствуемый крестоносцемъ, въ полномъ
архіерейскомъ облаченіи вступалъ въ сраженіе. Исторія сохранила
имя митрополита Кирилла, убитаго въ сраженіи съ лезгинами въ
1792 году. Бодбійскимъ преосвященнымъ принадлежало право вѣн-
чать Кахетинскихъ царей. Они въ сонмѣ 47 грузинскихъ архіереевъ
занимали третье мѣсто. Въ первой половинѣ XVIII столѣтія въ управ-
леніе Бодбійскою церковью кромѣ южной Кахетіи (Кизикія) и ны-
нѣшняго Закатальского округа вошла еще упраздненная Черемская
епархія.

Въ 1617 году при Бодбійской церкви, въ святительство архі-
епископа Василія, была учреждена школа, въ которой кромѣ цер-
ковныхъ предметовъ, преподавались и свѣтскія науки, какъ то: фи-
лософія, физика, геометрія и пр. Школа эта была предметомъ осо-
бой заботливости управляющихъ Бодбійскою епархіею.

Такъ свѣтло сіяла звѣзда Бодбійскаго монастыря на горизонтѣ
Грузіи до послѣдняго ея разгрома Ага Магометь-Ханомъ въ 1795 г.
Съ этого времени сыны ислама съ особыннымъ усилемъ начинаютъ
сокрушать святыни удѣла Божіей Матери и усталая, обезсиленная
внутренними раздорами Иверія еще больше несчастій пережила бы,
если бы не помогла ей своевременно протянутая мощная рука „третьяго
Рима“. Бодбійскій монастырь дѣлается исключительною жертвою
состѣній лезгинъ, которые своими частыми нападеніями обезси-
ливаютъ его во всѣхъ отношеніяхъ до того, что къ концу сказан-
наго вѣка онъ представлялъ изъ себя только мелкіе остатки быв-
шаго величія.



Въ 1837 г. умираеть послѣдній митрополитъ Іоаннъ, послѣ чего митрополичья каѳедра окончательно упраздняется; братія остается мало, нѣсколько оставшихся монаховъ едва находять себѣ кровь и пропитаніе; зданія приходять въ ветхость и рушатся; храмъ даетъ трещину и течь, которая по мѣстамъ портятъ замѣчательную живопись. Казалось, все должно было здѣсь угаснуть. Но провидѣнію не угодно было обезславить до конца такой славный памятникъ древняго грузинскаго православія. Въ 1888 г., послѣ достопамятнаго посвѣщенія сего монастыря Царемъ Миротворцемъ съ Августѣшімъ Его Семействомъ, послѣдовало опредѣленіе Св. Сунода обѣ учрежденіи при усыпальницѣ св. Нины женскаго общежительнаго монастыря, настоятельницею котораго была назначена игуменія Ювеналія, принявшая монастырь въ жалкомъ видѣ 2 мая 1889 г. Вотъ сія то труженица въ продолженіе 12 лѣтъ съумѣла возвратить сему монастырю не только древнюю славу, но, по истинѣ, сдѣлать его образцомъ для всѣхъ монастырей Грузіи. Въ продолженіе этого времени возстановляется храмъ, снабженный богатою утварью и ризинцею; шесть грандіозныхъ зданій украшаются мѣсто упокоенія и молитвенныхъ подвиговъ Просвѣтительницы Грузіи; капитальная каменная ограда окружаетъ со всѣхъ сторонъ монастырь, придавая ему видъ города, обведенного крѣпостью; появляется женская школа, впослѣдствіи преобразованная во второклассную съ дополнительнымъ педагогическимъ курсомъ; число монахинь отъ шести, пріѣхавшихъ съ матушкою, возрастаетъ до 150 человѣкъ; рукодѣліе и иконописаніе развиваются до той степени, что удовлетворяютъ не только монастырскимъ потребностямъ, но даже снабжаютъ своими издѣліями другія церкви епархіи по умѣренной пѣнѣ; повторяемъ: все это дѣлается рукою умудренной опытомъ, разумной игуменіи Ювеналіи, съумѣвшей изъ жалкихъ остатковъ древняго величія Бодбійскаго монастыря создать нѣчто грандіозное, изъ угасшей искры разжечь яркое и многообѣщающее пламя.

Въ виду того, что храмъ св. Нины не великъ по вмѣстимости, по увеличеніи числа сестеръ и воспитанницъ школы, онъ не въ силахъ быть вмѣщать въ себѣ ихъ, не говоря уже о постороннихъ богоильцахъ, въ послѣднее время такъ обильно посѣщающихъ его даже изъ внутреннихъ губерній обширной Россіи. Сознавая нужду въ



другомъ, болѣе обширномъ и тепломъ храмѣ, игуменія Ювеналія не замедлила изыскать средства на постройку такового и еще въ 1899 году 9 мая освященіе фундамента храма въ честь святителя Николая было совершено Высокопреосвященнѣйшимъ Флавіаномъ, Экзархомъ Грузіи, нарочито для сей цѣли изволившимъ прибыть въ монастырь. Храмъ этотъ постройкой былъ оконченъ еще лѣтомъ прошлаго года, но пребываніе Владыки Экзарха въ Петербургѣ по дѣламъ службы замедляло его освященіе. Сей новый храмъ сооруженъ на мѣстѣ стараго двухъэтажнаго зданія, построенаго еще въ 1823 г., но пришедшаго въ ветхость, почему и разобраннаго, кромѣ красивой домовой церкви во имя Успенія Пресв. Богородицы съ хорошимъ иконостасомъ (возобновленнымъ въ 1859 году на средства почетнаго гражданина С. Сараджева), каковая церковь въ настоящее время непосредственно примыкаетъ къ алтарю новаго храма. И вотъ для освященія сего новосозданнаго храма и служенія въ день св. Равноапостольной Нины, въ каковой день, если не ошибаемся, архиерейской службы не было здѣсь со дня смерти послѣдняго митрополита Иоанна, Высокопреосвященнѣйший Флавіанъ, Экзархъ Грузіи, изволилъ выѣхать въ монастырь 11 января, въ 7 часовъ утра, въ сопровожденіи члена Синодальной конторы, архимандрита Аристарха, іеромонаха Филарета и четырехъ прочихъ членовъ свиты. Погода была хорошая и потому путешествіе это далеко не въ тягость было путникамъ. Не доѣзжая до Сигнаха, въ 7 verstахъ, архипастыря встрѣтили: матерь игуменія съ священнослужителями вѣреннаго ей монастыря, сосѣднее духовенство во главѣ съ благочинными прот. С. Бегіевымъ и свящ. Гвтисаваровымъ, уѣздная администрація во главѣ съ уѣзднымъ начальникомъ и почетные горожане, которые проводили высокаго гостя до самаго монастыря. У входа въ храмъ встрѣтиль архипастыря въ облаченії съ крестомъ старшій священникъ монастыря, о. И. Миріановъ и привѣтствовалъ его слѣдующими словами:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйший Архипастырь и Отецъ!

Движимые сердечною, отеческою любовью и милостивымъ, архипастырскимъ расположениемъ къ сей св. обители, Ваше Высоко-



преосвященство изволили прибыть къ намъ для совершения освященія новаго храма въ честь и память святителя Николая Чудотворца и для служенія 14 января у гробницы св. Равноапостольной Нины, въ день храмового праздника, не взирая ни на самое холодное время года, ни на трудность дальней и зимней дороги. Вполнѣ сознавая такія высокія и неопѣнимыя милости Вашего Высокопреосвященства, мы все охвачены чувствами глубокой радости и безпредѣльной благодарности. Отъ всей души и отъ всего сердца возносимъ моленія къ Господу Богу, чтобы Онъ продлилъ жизнь Вашего Высокопреосвященства на много и много лѣтъ.

Приложившись ко кресту и осѣнивъ крестнымъ знаменіемъ всѣхъ присутствовавшихъ, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ и при умилительномъ пѣніи двумя хорами „задостойника“ прикладывался къ иконамъ Спаса, Божіей Матери и къ гробницѣ св. Просвѣтительницы Иверіи, послѣ чего изволилъ отбыть въ монастырскіе покой.

12 января Владыка изволилъ осмотрѣть школу и весь монастырь со всѣми помѣщеніями и дворомъ, а также и новый храмъ. Храмъ этотъ въ длину имѣть $12\frac{1}{2}$ саж., въ ширину 7 и въ вышину $5\frac{1}{2}$, съ двумя продольными большими хорами, гдѣ матерь Игуменія думаетъ устроить придѣлы съ престолами во имя свв. Ювеналія и Иннокентія; такимъ образомъ въ семъ храмѣ со временемъ будетъ четыре престола. Храмъ внутри украшенъ лѣпными работами и отчасти живописью. Въ алтарѣ пять иконъ, художественно исполненныхъ кистью монахинь монастыря. Особенно обращаетъ на себя вниманіе икона врученія Божію Матерю св. Нинѣ креста изъ виноградной лозы. Среднюю часть храма украшаютъ довольно большаго формата подвижныя иконы: свв. Флавіана, Владіміра, Палладія, Іоанна, арх. Михаила, Великомуч. Пантелеимона и пр., опять дѣло рукъ сестеръ монастыря. Иконостасъ, престоль и жертвенникъ изъ чистаго мрамора. Всѣмъ видѣніемъ Владыка остался доволенъ и высказалъ благодарность матери Игуменіи за успѣшные труды, пожаловалъ ей изъ собственныхъ средствъ на усиленіе благосостоянія монастыря одну тысячу руб.

Всенощное бдѣніе во вновь освящаемъ храмѣ 12 января, вечеромъ, было отслужено торжественно Высокопреосвященнѣйшимъ Экзархомъ Грузіи при участіи прибывшаго съ нимъ изъ Тифліса

духовенства, монастырского причта и прочихъ приглашенныхъ священнослужителей. Торжественное освященіе храма было начато Владыкою 13 января въ 9 $\frac{1}{2}$ час. утра, при участіи тѣхъ же священнослужителей. Освященіе и божественную литургію пѣль на два клироса безукоризненно хорошо хоръ пѣвчихъ изъ сестеръ. На освященіи храма и на бож. литургіи присутствовали, кроме насельницъ монастыря, вся администрація гор. Сигнаха съ почетными горожанами, старшины окружающихъ обществъ и масса молящихся. Въ обычное время на бож. литургіи свящ. И. Миріановъ обратился къ матери Игуменіи съ слѣдующими словами:

Va s e V y s o k o p r e p o d o b i e!

Привѣтствуя съ сердечною радостью тебя, досточтимая мать игуменія Ювеналія, и, Васъ, возлюбленные во Христѣ, сестры съ со-зданіемъ сего храма въ честь и память святителя Николая Чудотворца и освященіемъ его, соверпеннымъ Высокопреосвященнымъ Флавіаномъ, Экзархомъ Грузіи, съ этою цѣлью изволившимъ прибыть къ намъ изъ Тифліса.

Сооруженіе такого великолѣпного храма въ продолженіе одного года, свидѣтельствуя о скорости построенія и освященія его, доказываетъ въ тоже время о необыкновенномъ быстромъ ростѣ и развитіи нашего монастыря, успѣвшаго на двѣнадцатомъ году своего существованія обогатиться церковью, вполнѣ удобною для молитвы и богослуженія.

Необыкновенный быстрый расцвѣть св. обители во многихъ отношеніяхъ начинаетъ привлекать къ себѣ вниманіе всѣхъ; справедливо изумляетъ настъ то обстоятельство, что все, что ни созидается въ ней, развивается быстро и скоро достигаетъ возможной полноты и совершенства подобно тому, какъ въ продолженіе очень незначительного времени воздвигается этотъ красивый и громадный храмъ.

Скоро монастырь сей украшается многими зданіями и корпусами, необходимыми для существованія его, какъ благоустроенной обители, и стоящими до ста тысячъ рублей. Съ процвѣтаніемъ строительной части его идетъ рука объ руку расцвѣть монашеской жизни совмѣстно съ увеличеніемъ числа сестеръ; въ настоящее время ихъ



считается до ста сорока восьми человѣкъ, тогда какъ въ началѣ открытия монастыря ихъ было всего шесть. Въ обители вводятся и быстро развиваются порядки, выработанные и дѣйствующіе въ самыхъ благоустроенныхъ обителяхъ Россіи. Славянское чтеніе при богослуженіи и церковное пѣніе сестеръ и воспитанницъ доведены до возможнаго совершенства. При этомъ основывается при монастырѣ церковная живописная. Вотъ уже идетъ пятый годъ, какъ сестрами монастыря изготавляются иконы съ золотою чеканкою и пишутся ими полные иконостасы для церквей самой художественной работы. Основанное въ годъ открытия монастыря училище при немъ черезъ нѣсколько времени преобразовывается во второклассную школу съ педагогическимъ курсомъ. Училище дало нѣсколько выпусксовъ воспитанницъ съ правами на учительницъ школъ грамоты. За такие необыкновенные успѣхи въ многостороннемъ развитіи нашей обители Святѣйшій Сѵнодъ возводить ее черезъ одиннадцать лѣтъ существованія въ первый классъ общежительныхъ монастырей.

Скорость и законченность, признаки, характеризующіе веденіе всѣхъ монастырскихъ дѣлъ вообще, въ частности ярко замѣтны и при созданіи сего нового храма.

Давно, съ увеличеніемъ числа сестеръ и воспитанницъ, глубоко созрѣла потребность въ пріобрѣтеніи нашемъ обителью болѣе или менѣе удобнаго, теплого храма. Сознавая такую нужду, мать игумения изыскиваетъ средства для построенія сей церкви и, какъ я говорилъ выше, въ продолженіе года оканчиваетъ ея сооруженіе. Церковь эта обошлась въ 18 тысячъ рублей, безъ церковной утвари, стоющей 2 тысячи рублей и пожертвованной Московскими купцомъ г-номъ Крушинскимъ. 10 тысячъ рублей испрошены матерью игуменией отъ Святѣйшаго Сѵнода; 8 тысячъ руб. изысканы ею же при помоши нѣкоторыхъ сестеръ, исполнявшихъ послушаніе по сбору доброхотныхъ пожертвованій. Храмъ этотъ соотвѣтствуетъ первоначально выработанному и составленному плану по своимъ размѣрамъ только. Что же касается отдѣлки его по частямъ, то, можно сказать, что она во многомъ измѣнена. Предприняты всѣ зависящія мѣры для приведенія сего храма въ видимое и замѣчаемое нами благоѣше. Въ немъ несравненно улучшена живопись; пріобрѣтены Согатыя облаченія для священнослужителей, утвержденъ цѣнный и въ



высшей степени изящно отдельанный мраморный иконостасъ. Красивой архитектурѣ и большой вмѣстимости для молящихся соответствуетъ удобство въ отношеніи тепла и роскошная отделька храма во всемъ.

Такъ, досточтимая мать игуменія, только благодаря твоему усердію и ревностнымъ заботамъ созданъ скоро и безъ всякаго недостатка этотъ храмъ—святое и вѣчное украшеніе сей обители.

Живо проносятся въ моей памяти воспоминанія и представлениія о всѣхъ невзгодахъ, огорченіяхъ и душевныхъ страданіяхъ, перенесенныхъ тобою при созиданіи храма сего по изысканію средствъ и воздвиженію его. Господь воздастъ тебѣ сторицею милостію своею и добромъ. Святая церковь вѣчно будетъ возносить къ Господу Богу моленія о тебѣ, какъ объ основательницѣ на вѣки обители сей и какъ о создательницѣ храма сего.

Не безъ духовной помощи и небеснаго покровительства святителя Николая Чудотворца вызванъ къ вѣчному существованію сей чудный храмъ и сооруженъ на семъ святомъ мѣстѣ.

Да подастъ Онъ тебѣ силу и крѣпость на много и много лѣтъ и впредъ съ усердіемъ трудиться для непрерывнаго и возрастающаго преуспѣянія сей, вѣренной тебѣ, обители и славнаго созиданія ея.

По окончаніи литургіи, Его Высокопреосвященству, духовенству, приглашеннымъ гостямъ, представителямъ обществъ была любезно предложена въ монастырскихъ покояхъ трапеза.

13 и 14 января была теплая, настоящая весенняя погода. Вѣсть о прїездѣ Владыки на праздникъ въ монастырь облетѣла всю Кизикию. Какъ самый храмъ, такъ и ограда монастыря были переполнены молящимися, усиленно стремящимися при каждомъ случаѣ за благословеніемъ къ Архицестырю. На всенощномъ бдѣніи Владыка собственноручно изволилъ помазать освященнымъ елеемъ у гробницы Просвѣтительницы Иверіи всѣхъ молящихся. Какой то чудный видъ принялъ монастырь послѣ всенощнаго бдѣнія. Ночь была тихая, ясная; безчисленное множество возженныхъ разноцвѣтныхъ фонарей, факеловъ, плошекъ и бенгалльскихъ огней заливали яркимъ свѣтомъ дворъ и всѣ зданія монастыря. Особенно восхитительный видъ имѣла красивая, высокая, трехъэтажная колокольня, начатая еще въ 1862 году въ настоятельство арх. Макарія



и оконченная недавно. Она снабжена достаточнымъ количествомъ колоколовъ.

14 января торжественное служение литургіи съ молебномъ, въ концѣ котораго была прочитана Владыкою съ колѣнъ преклоненіемъ молитва св. Нинѣ, окончилась въ 1 дня. Въ новоосвященномъ храмѣ въ этотъ день совершена была бож. литургія на грузинскомъ языке, при пѣніи на грузинскомъ же языке воспитанницами школы, свящ. М. Нацваловыми.

Въ 7 часовъ по полудни въ монастырской школѣ былъ устроенъ литературный вечеръ. Весьма пріятное впечатлѣніе производили на слушателей мелодичное пѣніе и внятное, толковое съ надлежащою интонациею чтеніе стихотвореній школьницами. Преподаваніе предметовъ въ школѣ поставлено хорошо и умѣло. Труженики и труженицы по школѣ, видно по всему, не щадятъ своихъ силъ подъ руководствомъ матери игуменіи на преуспѣяніе школьнаго дѣла. Въ концѣ вечера хоромъ монахинь было прекрасно исполнено нѣсколько кантовъ религиознаго содержанія. Оставшись вполнѣ довольнымъ всѣмъ видѣніемъ и слышаннымъ, въ особенности же гармоническимъ пѣніемъ и прекраснымъ чтеніемъ воспитанницъ, Владыка изволилъ наградить ихъ деньгами на „гостинцы“.

Вынесши прекрасное впечатлѣніе изъ монастыря, Архипастырь возвратился со свитою въ Тифлисъ 15 января.

Свящ. А. Тотибадзе.

ОЧЕРКИ

по Грузинской церковной исторіи¹⁾.

Продолженіе.

Языческій культь въ Грузіи и нѣкоторыя свѣдѣнія о жизни грузинъ-язычниковъ.

Общий взглядъ на грузинский языческий культь. Языческій

¹⁾ См. № 16 „Дух. Вѣстн.“ за 1900 г.

культъ въ Грузіи представлялъ изъ себя смѣсь религіозныхъ обрядовъ персовъ, грековъ, ассиро-авилонянъ и другихъ народовъ, имѣвшихъ вліяніе на грузинъ... Но надо замѣтить, что изъ всѣхъ языческихъ культовъ сильнѣе повліяли на грузинъ культи персидскаго огнепоклонства въ Грузіи восточной и греческаго антропоморфизма въ западной и югозападной Грузіи... Грузины вообще не усвоили твердо религіозныхъ учений персовъ и грековъ, не вникли въ смыслъ этихъ учений, благодаря отчасти и тому обстоятельству, что они по большей части знакомились съ этими учениями чрезъ посредство иностранныхъ жрецовъ, не всегда понимавшихъ содержаніе и смыслъ съ усердіемъ и рвениемъ проповѣдуемой ими религіи. Усвоивая новый религіозный культи, грузины не забывали и своего старого, родного культа, сложившагося въ продолженіи многихъ вѣковъ подъ вліяніемъ на нихъ древнихъ языческихъ народовъ. Такимъ образомъ въ языческомъ культи грузинъ замѣчаются наслоеенія разнобразнаго характера, относящіяся къ разнымъ эпохамъ и вліяніямъ... Среди этихъ наслоеній особенно рѣзко выдѣляются въ грузинскомъ языческомъ культи наслоеенія *персидскаго и греческаго происхожденія*. Въ Грузіи возможенъ былъ культи природы въ широкомъ смыслѣ этого слова, а посему грузины не особенно усердно почитали своихъ боговъ, вводимыхъ правителями и царями ихъ. Если они боялись боговъ, поклонялись имъ и почитали ихъ, то это они дѣлали ради страха и повиновенія царской власти, предписывавшей имъ тѣ или другія правила религіознаго культа. Религіозное чувство грузина, искашее истиннаго Бога, ощущало Его присутствіе въ роскошной, величавой и богатой природѣ его родины и чрезъ разсмотріваніе тварей видимыхъ постигало Его вѣчность и божественную силу. На грузина сильно и неотразимо вліяла окружавшая его природа со всѣми ея непонятными для него разнообразными явленіями, которыя порождали въ немъ грубѣйшія суевѣрія... Этимъ явленіямъ поклонялся грузинъ, какъ домашнимъ своимъ божествамъ и имъ приписывалъ счастіе и несчастіе свое личное и своего семейства. Въ виду того, что религія грузинъ не имѣла опредѣленнаго характера и установленнаго смысла и значенія, грузинскій народъ былъ привязанъ къ своимъ богамъ только наружно, внѣшнимъ образомъ и въ соблюденіи лишь внѣшней обрядности видѣлъ истин-

ное богочественное почитание... Этимъ объясняется то обстоятельство, почему христианской религии пришлось вести борьбу съ остатками язычества въ Грузии!... Народъ не легко могъ разставаться съ языческою обрядностью, которая вошла въ плоть и кровь его... Вообще же грузины склонны были къ идолопоклонству и настолько были ему преланы, что не щадили ради него своихъ царей (Фарнаджомъ)... Грузины для защиты своего идолопоклонства отъ попытокъ царя Фарнаджома обратились къ армянскому царю *Артакесу I* (114—98), замѣчательному поборнику идолослуженія, и попросили его назначить царемъ Грузии своего сына *Аршака*. Но царь Фарнаозъ (302—237), жившій раньше Фарнаджома, былъ гораздо умнѣе его. Ему удалось ввести въ Грузии огнепоклонство въ искаженномъ видѣ и сочетать его удачно съ грузинскимъ идолопоклонствомъ. Этимъ обстоятельствомъ объясняется весь успѣхъ его религиозной реформы въ Грузии.

Языческие храмы въ Грузии. Въ Грузии существовали храмы въ честь языческихъ божествъ. Извѣстно, что въ западной Грузии были храмы въ честь полубога Ахиллеса и бога Арея (Марса)... Храмъ въ честь послѣдняго божества былъ построенъ на берегу реки Фазиса (Риона) въ тѣнистой рощѣ, тамъ, где нынѣ городъ Кутаись. Въ восточной Грузии былъ построенъ царемъ Фарнаозомъ и храмъ въ честь Армаза въ г. Картлоса. Для привлечения грузинъ къ новой религии царь Фарнаозъ воздвигъ капища на тѣхъ мѣстахъ, которые особенно почитались ими. Въ этихъ капищахъ царь Фарнаозъ поставилъ драгоценныхъ идовъ и установилъ въ честь ихъ празднества, которые отличались особенно торжественностью и пышностью. Въ Албани (Кахетія, Ширванъ и Дагестанъ) на границѣ съ Иверіею стоялъ храмъ въ честь богини Діаны... Постройка храмовъ особенно развилась въ Грузии и Армении во II и I вв. до Рождества Христова. Такъ извѣстно, что Армянскій царь *Вагаршакъ*, братъ Митридата I, царя Понтійскаго, подъ вліяніемъ грековъ, построилъ въ городѣ Армавирѣ храмъ и капища въ честь солнца, луны и своихъ предковъ *). Въ гор. Тифлісѣ тамъ, где нынѣ находится армянская Петхаанская церковь (бывшая грузинская

*) Моисей Хоренскій. Исторія Армении стр. 79—87.



Виолеемская), до настоящаго времени сохранилась постройка со сводомъ вся изъ кирпича. Здѣсь было капище для храненія огня, по учению огнепоклонниковъ, постройка эта была воздвигнута съ восточной стороны названной церкви. Такое же капище находилось и противъ Тифлисскаго ботаническаго сада. Храмы въ Грузіи строились на возвышенностяхъ, какъ это дѣлали и другіе народы. Горы почитались во всѣхъ и всѣми народами. На горѣ душа чувствуетъ себя какъ бы ближе къ Богу, оттуда, по представлѣнію людей, легче могутъ быть услышаны моленія ихъ. Храмъ въ Грузіи считался неприступною святынею и смертному человѣку не возможно было проникнуть въ его внутренность. Храмъ въ воображеніи грузинъ окружался ореоломъ таинственности и страха. Какъ известно, религія Зороастра въ чистомъ ея видѣ (огнепоклонство) не признавала ни храмовъ, ни статуй... Она основывалась на обожаніи природы и черпала изъ нея все содержаніе свое. Жертвоприношеніе персы совершили на возвышенностяхъ и на берегу рѣкъ. Религія Зороастра, основными элементами которой было поклоненіе солнцу, упраздняющему зимній холодъ и массы снѣга, утренней зарѣ, прогоняющей ночные туманы и вспыхивающему огню, земному отблеску небеснаго свѣта, столкнувшись съ западнымъ идолопоклонствомъ, исказилась и потеряла свою прежнюю чистоту. Подъ вліяніемъ послѣдняго появились храмы и статуи въ Персіи, способствовавшіе развитію обрядовой стороны въ религіозной жизни персовъ... Царь Фарнаозъ ввелъ въ Грузіи огнепоклонство въ его искаженномъ видѣ съ его храмами и статуями, которые вполнѣ отвѣчали вкусу и потребностямъ обрядового богопочитанія, сильно развитаго въ ней... Нужно замѣтить, что храмы и статуи известны были въ Грузіи съ древнѣйшихъ временъ, благодаря вліянію на нее Финикии, Ассиро-Вавилоніи, Греціи и другихъ языческихъ странъ. Цари и правители народные сильно заботились о пріумноженіи числа храмовъ и капищъ и о внешнемъ и внутреннемъ ихъ благолѣпіи. Они не щадили средствъ своихъ для подобающаго украшенія идоловъ, которые стояли въ капищахъ и дѣлались изъ глины, мѣди, золота, серебра, камня и даже дерева. Считая себя покровителемъ религіи, старшимъ ея первосвященникомъ, Грузинскій царь въ мнѣніи народномъ стоялъ выше, старше жрепа и являлся какъ бы истолкователемъ воли небожите-



лей... Цари строили великолѣпные храмы въ тѣхъ мѣстахъ, кото-
рыя считались центрами гражданской и церковной жизни для окрест-
ностей (Мцхетъ, Ацкури и т. д.). Отъ обыкновенныхъ домовъ храмы
грузинскіе отличались кубическою формою и имѣли на крышѣ воз-
вышеніе въ родѣ купола... Знаменательно, что для постройки храма
въ Грузіи избиралась возвышенность, которая отличалась своею кра-
сotoю и природнымъ богатствомъ и гордо смотрѣла на окрестныя
мѣста... Всѣ предметы видимаго міра, отличающіеся красотою, ве-
личественностью и могучестью, считались жилищами боговъ... Хра-
мы на возвышенностяхъ, выдающихся своею красотою, составляли
гордость и украшеніе каждой мѣстности. Вокругъ храмовъ обыкно-
венно были рощи съ священными деревьями, прудами, пахатами,
составляющими непремѣнную принадлежность храма.

Жрецы. Жрецы, какъ служители божествъ, посредники между
ними и людьми, существовали въ Грузіи съ древнѣйшихъ временъ,
но они до царя Фарнаоза не представляли изъ себя прочно органи-
зованного и устойчиваго сословія... Царь этотъ считается первымъ
основателемъ класса жрецовъ, какъ особаго института, имѣвшаго
свое особое назначение, призваніе, обязанности, привилегіи, права
и т. д. Жрецами избирались лица почетныя и извѣстныя въ народѣ
своимъ благочестіемъ. Они обязаны были знать астрономію, медици-
ну и другія науки. Мѣстопребываніе они имѣли во Мцхетѣ, гдѣ
по настоящее время одинъ участокъ извѣстенъ подъ именемъ:
„მოგვთა“ („Могвта“). Здѣсь безъ сомнѣнія жили волхвы, извѣстные
въ Грузіи подъ именемъ *მოგვის* (маговъ). Грузинскіе жрецы надѣ-
собою имѣли начальника, въ родѣ первосвященника, который управ-
лялъ всѣми дѣлами, касавшимися религіи и религіозной жизни...
Онъ слѣдилъ за поведеніемъ жрецовъ, производилъ надѣлью судъ
и заботился о распространеніи и утвержденіи въ Грузіи того рели-
гіознаго ученія, представителемъ котораго онъ являлся. Жрецы въ
Грузіи пользовались доходами храмовъ и церковныхъ земель. Въ
управлениі главнаго жреца находились всѣ земли, принадлежавшія
храмамъ, съ ихъ населеніемъ, а также „всѣ слуги храмовъ“ *).
Жрецы, по словамъ Страбона, въ Грузіи составляли „второе сосло-

*) Страбонъ.



віе“, которое наблюдало за справедливыми отношениями съ *сосѣдями*. Они пользовались большимъ почетомъ и значеніемъ въ народной средѣ... Народъ часто обращался къ нимъ за разрѣшеніемъ тѣхъ или другихъ спорныхъ вопросовъ и дѣлъ... Нужно сказать, что маги съ усердіемъ и энергию распространяли ученіе зороастрово въ Грузіи, а особенно обрядовую часть этой религіи... По учению персидской религіи, поклонникъ Ормузда обязанъ во время земной жизни бороться со зломъ, умилостивлять злыхъ духовъ и укрощать ихъ гневъ жертвоприношениями и смиреніемъ, бороться съ ними въ природѣ истребленіемъ вредныхъ животныхъ и размноженіемъ полезныхъ плодовъ и деревьевъ и исполненіемъ священнаго закона, который иначе называется „добрый законъ“... Пользуясь этимъ воззрѣніемъ, маги, по словамъ Вебера, наполнили Зендъ-Авесту множествомъ предписаній, подчинившихъ жизнь Иранцевъ рабскому игу неподвижнаго закона. Зороастръ предписывалъ чистоту *въ помышленихъ, словахъ и поступкахъ*, а жрецы сообщили понятію о чистотѣ *чисто виншнее значеніе* и придумали *цѣльную массу виншнихъ правилъ, обрядовъ и обычаевъ*, съ помощью которыхъ можно было, по ихъ мнѣнію, сохранить чистоту и, въ случаѣ ея утраты, возвратить ее снова. Маги, благодаря такимъ предписаніямъ чисто вицѣнаго характера, обратили религію Зороастра, предписывающую поклоненіе свѣту, въ религію мертвой, сухой, вицѣней обрядности. Въ этомъ искаженномъ видѣ религія Зороастра распространялась въ Грузіи магами. Маги распространяли въ Грузіи всѣ предписанія и обрядность религіи Зороастра. Молящіеся въ сопровожденіи жрецовъ шли на гору и здѣсь приносили богамъ жертву... Жрецы поддерживали въ народѣ вѣру въ божественную силу свѣтиль, которая, по ихъ ученію, влияла на землю, на теченіе временъ и на судьбы людей... По мнѣнію грузинъ, каждый человѣкъ имѣеть свою звѣзду, которая влияетъ на судьбу его отъ дня рожденія до смерти. Не смотря на то, что жрецы въ Грузіи пользовались почетомъ иуваженіемъ со стороны народа, они не имѣли особенного *влінія на государственные дѣла*. Грузинскій царь являлся и представителемъ государства и представителемъ религіи. Грузинскіе цари по собственной иниціативѣ производили реформы въ области религіи, отвѣчавшія ихъ государственнымъ цѣлямъ и задачамъ. Они подчиняли



интересы религии интересамъ государства *). Это явленіе отчасти объясняется и тѣмъ обстоятельствомъ, что грузинская религія не имѣла опредѣленного характера и значенія. Здѣсь мистицизмъ Персіи сталкивался съ пластическимъ вѣрованіемъ классического міра и желая его побѣдить, самъ терялъ въ глазахъ народа вѣсть и значеніе... Все же въ жизни Грузіи старшій жрецъ занималъ *второе место послѣ царя* и въ религіозныхъ вопросахъ его голосъ имѣлъ рѣшающее значеніе... Грузинскіе цари, имѣя неограниченную власть надъ жрецами, относились къ послѣднимъ съ должнымъ почетомъ и уваженіемъ. Они въ нихъ видѣли самое вѣрное и надежное орудіе для своихъ государственныхъ цѣлей. Грузинскіе цари посему давали жрецамъ всевозможныя жизненныя льготы и привилегіи, заботились о материальномъ ихъ обеспеченіи, желая этимъ расположить ихъ къ себѣ, а чрезъ нихъ и весь подданный народъ, на который жрецы имѣли сильное вліяніе... Для обезпеченія жреческаго сословія позволено было грузинамъ приносить въ даръ храму и богамъ тѣ или другіе участки земли, доходы съ которыхъ шли въ пользу духовенства и храма. Извѣстно, что въ Албаніи (Кахетія) во дни Страбона (I в.) храму Діаны принадлежала обширная и населенная область, которая подчинялась Албанскому первосвященнику, пользовавшемуся въ названий странѣ большимъ почетомъ... Въ сосѣдней съ Грузіею Арmenіи жреческому сословію были дарованы большія права и привилегіи царемъ *Vagartshakomъ I* (II в. до Р. Х.)...

Но, несмотря на то, что въ Грузіи сильно привилась обрядовая сторона персидской религіи, грузины все же не могли не познакомиться съ niektóryми мыслями и положеніями ученія Зороастра. Знакомство это благотворно вліяло на нравственное воспитаніе грузинъ и тѣмъ подготовляло почву для принятія ими христіанства... Вотъ что предписывается Зороастръ своимъ послѣдователямъ: 1) Бога бояться, 2) не дѣлать ничего противнаго законамъ религіи, 3) постоянно помнить о благодѣяніяхъ Божіихъ и благодарить Его за

*). Такое же положеніе занимали жрецы и въ Персіи, гдѣ они утратили свое значеніе и силу подъ игомъ военнаго деспотизма. Персидскій царь былъ облеченъ религіозною святостью и полновластіемъ. (Веберъ т. I, с. 158).



все, созданное Имъ для пользы человѣка, 4) во время молитвы днемъ обращаться къ солнцу, а ночью къ лунѣ, этимъ двумъ свѣтиламъ, отображающимъ величие и сияніе Божества, 5) никого не обижать и связываться съ другими узами общежитія, 6) воспитывать дѣтей въ любви къ добродѣтельной жизни, 7) любить истину, ибо она выше всего, а потому ей надо слѣдовать безъ уклоненія, 8) иметь скромность, которая служить источникомъ всѣхъ добродѣтелей и т. д... Это ученіе въ связи съ идею о единомъ Богѣ, господствующемъ надъ Ормуздомъ и Ариманомъ (Зеруане-Акеране) не могло не повлиять благотворно на облагораживаніе нравовъ грузинского народа и не могло не побудить его принять христіанство, стоящее несравненно выше ученія Зороастра по широтѣ, глубинѣ и высотѣ своего нравственного ученія.

Жертвы. Жертвы мы видимъ въ Грузіи въ самой глубокой древности. Извѣстно, что западные грузины въ тѣнистой, священной рощѣ, на берегу рѣки Ріона, при храмѣ Арея (Марса) совершили изъ золотого кубка, наполненнаго чистымъ виномъ, возліяніе въ честь богини земли, *туземныхъ боговъ* и душъ покойныхъ героевъ. Подъ вліяніемъ грековъ во времена Александра Македонскаго грузины стали поклоняться солнцу, лунѣ и пяти звѣздамъ, но вскорѣ возобновили они, по повелѣнію царя Азона, свое прежнее идолопоклонство со всѣми его ужасными кровавыми жертвами: богамъ приносились человѣческія жертвы. Царь Фарнаозъ отмѣнилъ человѣческія жертвы въ Грузіи и вообще упорядочилъ дѣло грузинского религіознаго культа... Въ скорбные годы до Фарнаозовскаго времени приносились въ жертву богамъ юноши или дѣвственницы, отличавшіеся своею красотою... Цари не щадили своихъ первенцевъ ради угощенія богамъ. Обычай приношенія въ жертву дѣтей существовалъ въ Финикии, Вавилоніи, Сиріи, а также въ Персіи. По словамъ Вебера, послѣдователи ученія Зороастра съ Персіи приносили богамъ въ жертву коней, быковъ, *a позднѣе даже людей*. Въ Финикии богу Молоху приносили въ жертву дѣтей и юношей и стоны ихъ заглушали шумомъ флейтъ и литавръ... Астартѣ-Сидонской приносили въ жертву дѣвственницъ, а иступленные жрецы при шумныхъ торжествахъ бичевали себя и уродовали собственное тѣло (Веберь).



„Картлисъ-Цховреба“ свидѣтельствуетъ, что грузины приносили Армазу и Задену въ жертву своихъ дѣтей, а божествамъ Гапи и Гайму, идоламъ финикійскаго происхожденія, первенцевъ, пепломъ которыхъ посыпали главы ихъ. Нѣкоторые изъ передовыxъ умовъ Грузіи, критически относившіеся къ явленіямъ современной имъ жизни роднаго народа, не могли не сознавать всей гнусности приношенія людей въ жертву богамъ... Умы эти по всей вѣроятности внушили своимъ соотечественникамъ всю негодность обычая, связанного съ пролитiemъ человѣческой крови и указывали имъ на жизнь современныхъ имъ Евреевъ, жившихъ въ Грузіи во множествѣ, которые человѣческихъ жертвъ не признавали, а приносили Богу въ жертву животныхъ, птицъ, плоды и т. д... Дѣятельность этихъ проповѣдниковъ лучшей религіозной жизни ко времени царствованія Фарнаоза уже успѣла подготовить почву, на которой смѣло можно было построить цѣлую религіозную реформу, такъ настойчиво и своевременно требуемую гласомъ народа, съ грустью на сердцѣ смотрѣвшаго на гнусный обычай человѣческаго жертвоприношенія... Царь Фарнаозъ отмѣнилъ человѣческія жертвоприношенія и этимъ произвелъ глубокое и сильное впечатлѣніе на своихъ подданныхъ. Это благодѣтельное распоряженіе, сохранившее жизнь не одной тысячи дѣтей, естественно, безъ принужденія расположило грузинъ къ мудрому царю и заставило ихъ принять безпрекословно его религіозную реформу. Настала новая эра въ жертвоприношеніи грузинъ; были отмѣнены человѣческія жертвы, но не жертвы вообще: сознаніе своей немощности и грѣховности, присущее природѣ человѣка, по прежнему не покидало грузина и побуждало его къ умилостивленію бѣговъ посредствомъ жертвъ. По приказанію царя Фарнаоза взамѣнъ человѣческихъ жертвъ грузины приносили богамъ въ жертву разныхъ животныхъ, птицъ, растительные и освѣтительные продукты и драгоценныя вещи. Жертвы приносились на особомъ жертвенникѣ. Онъ представлялъ изъ себя неотесанные обломки скаль или аэролиты, которые опирались на груду камней... Жертвенные въ позднѣйшее время стали обноситься изгородями, и надъ ними ставились наѣсы; жертвенникъ съ изгородями окружали стѣны... Отсюда и появление храмовъ въ Грузіи, въ которыхъ и помѣщались идолы...



Древнейшее грузинское название храма: „ხაუდამი“ („Сакдари“) произошло от сокращения слова: „ხაუდამი—Сакудари“, что значит место постановки, прислонения идоловъ,—а позднѣе это слово получило значение престола и жилища (обиталища). Жертвеникъ помѣщался обыкновенно передъ алтаремъ, на которомъ жрецы воскуряли благоуханія. Не далеко отъ алтаря стоялъ жертвеникъ для безкровныхъ жертвъ. Для принесенія въ жертву живыхъ существъ стоялъ у входа въ храмъ особый алтарь; тамъ же помѣщались чаша для омовеній и жаровня съ неугасаемымъ огнемъ... Въ жертву приносились богамъ со временъ царя Фарнаоза освѣтительные материалы, которые не могли не быть угодны богу боговъ Армазу, этому чистѣйшему источнику свѣта. Огромнѣйшія восковыя и сальныя свѣчи возжигали грузины предъ идолами Армаза и Задена. Кромѣ того, грузины приносили идоламъ въ жертву длинные бѣлые хлѣба, извѣстные подъ именемъ „შოთა“—Шоти“. Название этого хлѣба произошло отъ грузинского названія Армаза: „Шоттанъ“, что означаетъ „кормитель“, „питатель“... Изъ другихъ произведеній грузины приносили въ жертву чистый, бѣлый, душистый медъ, фрукты, лѣтомъ свѣжіе, а зимою сушенные, вино, молодое (ბაჟი—мачари) и старое (ზეფა—Зедаше); послѣднее хранилось въ особыхъ кувшинахъ; приносились въ жертву и цветы для украшенія подножія идоловъ и жертвениковъ, кислое молоко и прѣсное, сливки (нагеби—ნაგеби), масло, сыръ и др. Когда богомольцы клали эти предметы предъ идоломъ, жрецы благословляли ихъ (богомольцевъ) и произносили при этомъ установленная для этого случая молитвы. Всѣ приношенія жрецы дѣлили на три части: одну часть оставляли себѣ, другую часть обращали въ пользу бѣдныхъ богомольцевъ, а третью давали въ пользу больныхъ и заключенныхъ въ темницы... Всѣ драгоценныя вещи, золотыя и серебрянныя, принесенные въ жертву богамъ, составляли неприкосновенную собственность капище и шли въ пользу украшенія и благолѣпія послѣднихъ.

Человѣческія жертвы, отмѣненные Фарнаозомъ, стали опять повторяться въ Грузии спустя нѣсколько десятковъ лѣтъ послѣ него. По крайней мѣрѣ извѣстно, что во дни Страбона въ Албаніи, сосѣдней съ Иверіею, приносились въ жертву тѣ лица, которыхъ



не отличались нормальными умственными способностями*). Такихъ лицъ, послѣ ареста, содержали въ особыхъ домахъ и въ продолженіе года ихъ кормили усиленно; въ праздникъ луны (Діаны) его помазывали масломъ и приводили въ храмъ для приносенія въ жертву въ присутствіи первосвященника и народа. Одинъ изъ богомольцевъ, вооруженный священною стрѣлою, употребляемою для человѣческихъ жертвъ, направлялъ ея острый конецъ прямо въ сердце жертвы. Послѣ того, какъ умирала жертва, убившій ее вынималъ внутренности и на основаніи ихъ предсказывалъ людямъ судьбу. Трупъ принесенного въ жертву отвозился на установленное мѣсто, гдѣ каждый изъ богомольцевъ перепрыгивалъ черезъ него для очищенія своего отъ грѣховъ. Человѣческія жертвы въ Грузіи вторично были отмѣнены, по словамъ „Карт.-Цховреба“, царемъ Ревомъ (181—213 по Р. Х.), за что онъ въ исторіи грузинской получилъ название „Праведнаго“. Воспретивъ грузинамъ приносить въ жертву боянъ младенцевъ, Ревъ сдѣлалъ распоряженіе о приношеніи въ жертву имъ взамѣнъ младенцевъ коней, быковъ и овецъ. Царь Ревъ сдѣлалъ такое доброе и человѣколюбивое распоряженіе подъ вліяніемъ христіанского ученія, которое ко времени его царствованія распространено было въ нѣкоторыхъ сопѣднихъ съ Грузіею странахъ (Каппадокія, Понтъ). Послѣ царя Рева человѣческія жертвы не имѣли мѣста въ Грузіи и, если о нихъ упоминается въ „Житіи св. Нины“, то упоминается вообще какъ о гнусномъ обычаяѣ, имѣвшемъ мѣсто въ жизни язычниковъ—грузинъ.

Преподаватель Тифліссск. духовн. семинаріи Ил. Перадзе.

(Продолженіе слѣдуетъ).

*) Въ простонародіи такія лица известны подъ именемъ: „жадаовъ“. Простонародіе думаетъ о нихъ, что они озарены свыше.

О бъявлениі.

ВЫШЛА ЯНВАРЬСКАЯ КНИЖКА ПЕДАГОГИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

Народное образование

годъ шестой.

Содержание: С.-Петербургъ, 1 января 1901 года. В. Ш.
Устройство начальныхъ школъ для дѣвочекъ. I—II И. Самойловича.
Начальные школы во Франціи. I. Краткій историческій очеркъ. И.
Луппова. Полезное для школъ учрежденіе. И. П. Книжное и жур-
нальное обозрѣніе: Школьное хозяйство. Н. В. Какъ обучаются дѣ-
тей въ Голландіи. Замѣтки о школьныхъ дѣлахъ. Я. Извѣстія, со-
общенія и замѣтки. Изъ учебной практики. Грифель, карандашъ и
перо при обученіи письму. Учит. А.Л. Люб—ова. Наглядное пособіе
при изученіи нумерации. Учит. Н. Реморова. Полезныя свѣдѣнія.
Бесѣды изъ области міровѣдѣнія. VII. Воздухъ. Якова Ковалъскаго.
Листки для школьнаго чтенія: 1) О святомъ Евангеліи. (Стр. 1—4).—
Прот. И. Наумовича. 2) Наша земля, и кто на ней жилъ до начала
Русскаго государства. (Стр. 1—8). Съ 3 рисунками.—Л. Т. 3) Раз-
селеніе, бытъ и нравы восточныхъ славянъ. (Стр. 1—8)—Д. Т. 4)
Китай и китайцы. (Стр. 1—8). Съ 7 рисунками.—Я. Р.

Подписка на 1901 годъ принимается въ конторѣ журнала, С.-Пе-
тербургъ, Кабинетская 13. Подписная цѣна три рубля за годъ, для
всѣхъ подписчиковъ.

Экземпляры журнала за прежніе годы (1896—1900) продаются
въ книжномъ складѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Сѵнодѣ
(Кабинетская 13).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1901 годъ

НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

„ВѢСТНИКА ГОРНАГО ДѢЛА И ОРОШЕНІЯ НА КАВКАЗЪ“

Издается канцелярию Главноначальствующаго гражданской частью на Кавказѣ.

„ВѢСТНИКЪ горнаго дѣла и орошенія на Кавказѣ“, въ виду своего специального характера, редактируется горнымъ инженеромъ, при содѣйствіи особаго редакціоннаго комитета.

Приложение это выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ, въ форматѣ $\frac{1}{4}$ листа, въ количествѣ 1—2 листовъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на газету Кавказъ съ приложениемъ „ВѢСТНИКА горнаго дѣла и орошенія на Кавказѣ“: съ доставкою въ Тифлисѣ на годъ—11 р. 50 к., на $\frac{1}{2}$ года—6 р., на 1 мѣсяцъ—1 р.; съ пересылкою иногороднимъ: на годъ—13 р., на $\frac{1}{2}$ года—7 р., на 1 мѣсяцъ—1 р. 50 коп.; за границу: на годъ—18 р 40 к., на $\frac{1}{2}$ года—10 р., на 1 мѣсяцъ—2 руб.

Отдѣльные №№ „Кавказа“ въ розничной продажѣ безъ приложенийъ по 5 коп.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: въ самой газетѣ — для объявлителей Кавказского края впереди текста 16 к. и позади текста—8 к. со строки петита или занимаемаго ею мѣста; для остальныхъ—20 коп. впереди текста и 10 коп. позади текста; въ „ВѢСТНИКѣ“—15 к. съ



такой же строки или 20 руб. со страницы. Многократныя объявле-
ния—по соглашению, со скидкою.

Иногородные подписчики и объявители благоволять присыпать плату по подпискѣ и за объявленія въ канцелярію Главноначальствую-
щаго гражданскою частью на Кавказѣ полностью, безъ вычета за пере-
сылку, и съ точнымъ указаніемъ, на какой предметъ (за подписку
или за объявление) высланы деньги, а при заказѣ объявлений—гдѣ
таковое должно быть помѣщено: въ газетѣ или въ „Вѣстникѣ“.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ „Кавказа“: Тифлісъ, Эриванская площадь,
домъ Харазовой. Телефонъ редакціи № 184; а конторы № 182.
Адресъ редактора „Вѣстника“: „Кавказское горное управление“.

3-3



Содержаніе № 4: *Часть официальная*: Высочайшая награда. Определеніе Святѣйшаго Синода. Распоряженія Грузинскаго Епархіального Начальства. Рас-
писаніе проповѣдей на дни праздничные, воскресные и высокоторжественные 1901 г.
Часть неофициальная: Слово въ день Срѣтенія Господня, 2 февраля 1901 г.
Освященіе храма во имя Святителя Николая Чудотворца въ Бодбийскомъ жен-
скомъ первоклассномъ монастырѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Флавіаномъ, Эк-
зархомъ Грузіи. Очеркъ по Грузинской церковной исторіи. Объявленія.

За Редактора, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Степанъ*.

Печатать дозволяется. Тифл., 14 февраля 1901 г. Ценз., прот. *Евстаѳій Еліевъ*.

Типогр. Е. И. Хеладзе, Лор.-Мелик. ул., д. Квашветск. церкви.